www.shfzb.com.cn

□法治报记者 季张颖

在徐汇区人民法院内,有一棵结满橙褐色果实的树。每到夏季,树上开满雪白的花朵,斑驳的光影下,抬眼望去,周围成片绿树将它衬托得引人注目。它,有一个颇为典雅的学名叫"甘棠"。

借引"甘棠遗爱"的典故,致力于发扬枫桥经验,"甘棠树下"社区法官 工作室正成为徐汇法院司法为民的一张名片。

近日,徐汇法院召开新闻发布会,发布了"甘棠树下"10起典型案例和守护法治校园联盟工作机制,记者从会上获悉,今年1-11月,社区法官工作室共审查人民调解协议205份,出具调解书和司法确认裁定书194份,提供线上及线下法律咨询与答疑1345次。通过社区法官工作室这一桥梁,溯源治理的"徐汇效应"正日益凸显。



徐汇法院社区法官深入群众开展普法教育

## 失独失智老人养老遇难题 宣告行为能力绿色通道为民解忧

徐汇法院社区法官工作室主任王 宏霞此前办理过一起涉老案件。该案 中的老人年过 70,早年离异,去年 又失去了儿子,此后一直是一个人居 住。

根据居委会反馈的情况,老人精神状态并不佳,房屋门窗常常紧闭,消防安全隐患突出,同时其拒绝和外界交流。居委通过与她长期的接触后,取得老人信赖。担心老人自己居住存在隐患,为让老人有一个相对安全、舒适的养老环境,居委会准备将老人送至养老院生活,但由于老人找不到其他亲属,缺少监护人办理手续,一时无法人院生活。

"基于我们社区法官工作室司法 联络延伸服务机制,司法联络员在了 解到这一情况后及时向我们社区法官 工作室提出了司法需求。"王宏霞告 诉记者,基于老人特殊的情况,工作 室立即为老人开通了行为能力宣告绿 色通道,指导该街道司法所先行为老 人进行了行为能力的委托鉴定,与此 同时,王宏霞还上门了解老人生活情 况,并与居委、司法所等单位联动查 找老人的亲属情况。

"后来我们了解到老人还有一个妹妹,经多方辗转最终我们从老人的单位履历表中找到其妹妹的名字,并通过对关系网的深入调查,发现除了这个亲妹妹外,老人还有5个同父异母的兄弟姐妹,分布在上海各地。"王宏霞此后又多次上门征求各个兄弟姐妹对监护人的意见并进行释法明理,最终促成老人亲妹妹的儿子同意作为老人的监护人。在历时7个月之后,这位老人终于住上了离家较近的一家养老院。

王宏霞坦言,随着人口老龄化,老年人的养老问题,特别是失独失智老人的监护问题成为社会关注的焦点。社区法官工作室创新开设的宣告行为能力绿色通道,正是用司法力量最大限度维护老年人合法权益的体现。"在我们社区法官的日常工作中,针对行动不便的老年人提供涉老亲情服务,我们还会为老年人提供上门法律服务,最大程度便利老年人。"

## 破解"照管难"

## 社区法官为困境儿童撑伞

除了"一老","一小"也是徐 汇法院社区法官关注的重点。民法典 实施后,徐汇法院判决的首例为困境 未成年人指定公职监护人的案件背 后,就有社区法官在助推。这起案件 的主审法官、徐汇法院民事审判庭审 判员何倩,同样也是这起案件的社区 法官。

"这起案件中的未成年人青青(化名)情况比较特殊,父亲于去年去世,母亲有二级精神残疾,无法担任监护人。祖父和外祖父也去世了,祖母现在住在养老院,外祖母、同母异父的哥哥都失联了,两位姑姑都表示不愿意担任监护人,因此青青的近亲属范围内没有既有监护能力,又有监护意愿的合适人选。"

何倩告诉记者,基于这样的情况,在该案立案之前,街道、居委其实已经对该名困境儿童采取了救助措施,青青一直是由街道委托第三方24小时托管,费用均由街道负责。"但因监护人缺位,在法律上还需理

顺该名困境儿童的监护责任。区民政 局遂与社区法官工作室取得联系,希 望能尽快开庭解决这一问题。"

在接到区民政局的求助后,为了及时维护未成年人的合法权益,作为一名从事家事审判11年的社区法官,何情迅速通过与街镇建立起来的沟通联络机制首先了解了青青的生活情况。另一边,对该案的立案、审理的绿色通道也同时开启。

"考虑到青青所在地居委会对居住地区的未成年人的健康智力状况、家庭情况等比较了解,居委会也实际承担起了监护人职责,故由熟悉其情况的居委会担任青青的监护人更有利于维护青青的利益。"何倩告诉记者,该案也是法院、检察院和民政部门联动护航困境儿童的典型案例。"后续,法院也将对该案进行回访,监督居委会的职责履行情况,切实保障未成年儿童合法权益的落实,推动民法典确立的以家庭、社会和国家为一体的多元监护格局落实落地。"

破解『照管难』、直面『养老难』・・・

# 疫情后单位调整岗位引发矛盾 在线指导妥善解纷

今年6月初上海解封后,徐 汇区长桥街道司法所碰到了一个 难题。当时一家包装服务公司因 为疫情原因,需要搬迁工作场 所,鉴于交通问题,公司要求从 事搬运工作的员工郭某至新地点 工作,另每月补贴交通费,岗位 和福利待遇不变。在该公司里, 像郭某这样涉及调岗的劳动者近 30名,他们纷纷以主张补偿金、 欠薪等纠纷向长桥司法所求助, 群体性矛盾一触即发。

长桥街道调委会的司法联络 员向社区法官工作室反馈了这一 情况,工作室随即派驻具有多年 劳动纠纷审理经验的社区法官、 执裁庭审判员叶晓晨在线开展法 律指导和调解。

"案件到我这儿后,我先是和企业沟通了数小时,了解他们的真实想法,企业也表示对老员工很有感情,希望继续用熟手,但是员工不愿意至新的工作地点,企业也无力支付经济补偿金。"叶晓晨告诉记者,之后在在线调解中,通过与员工代表沟

通,也了解他们主要对工资拖欠 不满,同时跨区工作给生活带来 不便,也确实不想继续干了。

了解双方诉求后,才好"对症下药",叶晓晨进一步对劳动者进行了释法说理,告知他们客观情况发生重大变化之下用人单位有权合理调岗,如果不服从双方劳动关系解除后,企业无需承担经济补偿金。另一边也做通企业工作,希望企业尽早支付工资,履行用人单位的基本义务。在社区法官的努力之下,最终促成有梯度的个性化调解方案,即劳动者及时获得工资但放弃补偿金。

"受疫情影响,涉疫劳动合同纠纷持续增长。社区法官工作室通过在线指导、现场调解等方式最大限度平衡劳资双方的利益,减少当事人诉累,达到社会效果和法律效果的统一。"叶晓晨告诉记者,社区法官工作室还联合街镇拍摄涉疫普法视频,进一步用法治力量护航辖区营商环境。

# 法官助理全部纳入志愿者范围 开启涉校纠纷诉源<mark>治</mark>理新模式

据徐汇法院副院长蒋克勤介绍,今年 1-11 月,"甘棠树下"社区法官工作室共审查人民调解协议 205 份,出具调解书和司法确认裁定书 194 份,提供"涉老案件亲情服务"17次,参与现场调解 30 次,开展法律讲座 36 次,提供线上及线下法律咨询与答疑 1345 次(现场咨询35 场),拍摄普法短视频 15 个。

"今年,社区法官工作室进一步拓展了社区法官志愿者范围,将全院法官助理均纳人工作室担任志愿者,一方面优化工作室司法服务的资源配置,另一方面为青年干警搭建提高基层工作能力的平台。"

记者获悉,为推动诉源治理 实质化,在日常工作中,针对疑 难复杂案件,社区法官工作室会 安排资深法官靠前指导参与调 解,通过线上法律咨询、视频在 线指导、现场纠纷调处等方式, 提供法律法规释明、人民调解协 议规范制作、诉讼流程告知、证 据材料收集等方面的专业法律支 撑。针对街镇调解委员会处理较 多的继承纠纷、人身损害纠纷等 也会开展综合指导,提升调解协 议规范化、证据材料完整性等, 提升司法确认效率。

在当天的发布会上,徐汇法院还发布了《关于徐汇区法治副校长暨守护法治校园联盟工作的实施方案》,守护法治校园联盟工作的实施方案》,守护法治校园联盟是区法院、区公安分局、区检察院、区司法局、区教育局、区妇联等6家单位以"法治副校长"为工作平台,成立的以妥善化解涉校矛盾纠纷为主要工作职责的解纷联盟,旨在协同开展校园法律咨询、心理疏导、调解指导、纠纷化解、诉调对接等工作,建立健全协同工作机制,形成涉校纠纷诉源治理新模式。

下一步,徐汇法院将继续依托"甘棠树下"社区法官工作室,深化诉源治理,进一步拓展"甘棠树下"社区法官工作室辐射面,做实做细司法为民措施,同时进一步做好校园普法和涉校矛盾化解,织密青少年法治教育和依法维权网,努力让人民群众感受到公平正义就在身边。



徐汇法院社区法官深入学校开展普法教育

本版摄影 通讯员 张